MUNICIPALIDAD DE GOICOECHEA


En Concejo Municipal del Cantón de Goicoechea, en Sesión Ordinaria N°15-19, celebrada el día 15 de abril de 2019, Artículo 80, aprobó. “La Municipalidad del Cantón de Goicoechea comunica que “la inclusión en los requisitos para patente comercial nueva, traspaso y traslado, lo indicado en el artículo 131 bis del Código de Normas y Procedimientos Tributarios N° 4755, se aprueba con el texto publicado en La Gaceta N° 4 del 07 de enero del 2019.”

MUNICIPALIDAD DE GOICOECHEA

La municipalidad del Cantón de Goicoechea de conformidad con el artículo 43 del Código Municipal, hace de conocimiento la inclusión en los requisitos para patente comercial nueva, traspaso y traslado, lo indicado por el artículo 131 bis del Código de Normas y Procedimientos Tributarios N° 4755, sometiéndolo a consulta pública por un plazo de diez días hábiles a partir de su publicación, las observaciones deberán presentarse por escrito ante la Secretaría Municipal dentro del plazo referido. 
El Concejo Municipal del Cantón de Goicoechea, en Sesión Extraordinaria N° 22-18, celebrada el 4 de octubre de 2018, Artículo 6°, por unanimidad y con carácter firme aprobó el Por tanto del Dictamen N° 65-18 de la Comisión de Asuntos Jurídicos, como se detalla a continuación: 
1. Aprobar la inclusión en los requisitos para patente comercial nueva, traspaso y traslado, lo indicado por el artículo 131 bis del Código de Normas y Procedimientos Tributarios N° 4755, el cual textualmente indica: 
“Artículo 131. (Derogado por el artículo 3° de la ley N° 9069 del 10 de setiembre del 2012, “Ley de Fortalecimiento de la Gestión Tributaria)”.
Artículo 131 bis.- Obligación de los organismos que expiden patentes y licencias. Será requisito para la expedición de las patentes y las licencias, sin perjuicio de lo establecido en el artículo 18 bis, que el solicitante se encuentre inscrito como sujeto pasivo ante la Administración Tributaria; para tales efectos, previo al otorgamiento de cualquier patente y licencia, la entidad territorial que las autoriza deberá verificar, por los medios electrónicos correspondientes, que el solicitante cumpla con lo indicado”.

